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Η βιωµατική µάθηση στις «Αρχές Οργάνωσης και 
∆ιοίκησης Επιχειρήσεων» του Ενιαίου Λυκείου: Μια 
πρόταση για αποτελεσµατική µόρφωση 
 

Βασιλική Μπρίνια, Α.Σ.Ο.Ε.Ε.  
 
Περίληψη 
 
Το έναυσµα για την εφαρµογή της µεθόδου Project (Βιωµατική-Επικοινωνιακή 
∆ιδασκαλία) στο πλαίσιο του γνωστικού αντικειµένου «Αρχές Οργάνωσης και 
∆ιοίκησης Επιχειρήσεων» το οποίο διδάσκεται στην Τεχνολογική Κατεύθυνση της Γ΄ 
Τάξης του Ενιαίου Λυκείου, αποτέλεσε η επιθυµία για µια διδασκαλία µε την οποία οι 
µαθητές θα είναι σε θέση να συνδέσουν τη θεωρητική γνώση που έχουν αποκοµίσει στη 
σχολική τάξη µε τον εµπειρικό τους κόσµο (σύνδεση θεωρίας και πράξης). Η θεωρητική 
ενασχόληση µε την µέθοδο Project δείχνει ότι η εφαρµογή της στο περιβάλλον του 
λυκείου µπορεί να έχει θετικά αποτελέσµατα. Ειδικότερα, η διδακτική προσέγγιση του 
µαθήµατος «Αρχές Οργάνωσης και ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων» γίνεται 
αποτελεσµατικότερη µέσω της εφαρµογής της µεθόδου αυτής και τα µαθησιακά 
αποτελέσµατα είναι καλύτερα και µονιµότερα σε σχέση µε το συµβατικό τρόπο 
διδασκαλίας.  
 
1. Εµπειρική εφαρµογή (Cohen & Manion, 1994) της µεθόδου Project στο µάθηµα 
«Αρχές Οργάνωσης και ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων» 

Προκειµένου να είναι συστηµατική η παρουσίαση της εφαρµογής της µεθόδου 
Project ακολουθείται ο χωρισµός της σε τέσσερα στάδια. Η χρήση των τεσσάρων 

                                                 
 Η κ. Βασιλική Μπρίνια είναι Οικονοµολόγος Β.Β.Α. - Μ.Β.Α., διδάκτωρ του Πανεπιστηµίου Αθηνών, 
αποσπασµένη καθηγήτρια στην Α.Σ.Ο.Ε.Ε. 
 



Η βιωµατική µάθηση στις «Αρχές Οργάνωσης και ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων» του Ενιαίου Λυκείου 
 

 79
 

σταδίων είναι βοηθητική για την οργανωµένη παρουσίαση της όλης ερευνητικής 
διαδικασίας. Άλλωστε η σύγχρονη εκδοχή της µεθόδου Project δίνει ιδιαίτερη 
έµφαση στο κατά πόσο η οµάδα µπορεί να συνεργαστεί και να πρωτοστατήσει 
(Μπρίνια, 2005β). Στο πλαίσιο της σχετικής µε το θέµα βιβλιογραφίας υπάρχουν 
αρκετές επιλογές αναφορικά µε τον αριθµό των σταδίων/φάσεων που διέρχεται η 
µέθοδος προκειµένου να ολοκληρωθεί: τρία (Helm & Katz, 2002), τέσσερα 
(Χρυσαφίδης, 2003) κ.τ.λ. Στην παρούσα έρευνα επιλέχθηκε η εναλλακτική των 
τεσσάρων σταδίων, διότι θεωρούµε ότι είναι περισσότερο κατάλληλη για το δεδοµένο 
εκπαιδευτικό περιβάλλον (Carr & Kemmis, 1986) και οργανώνει µε τον καλύτερο 
τρόπο την όλη διαδικασία εφαρµογής της µεθόδου, χωρίς ταυτόχρονα να κάνει 
εκπαιδευτικούς και µαθητές να επικεντρώνονται στην αλληλουχία των δράσεων αλλά 
στις δράσεις αυτές καθ’ εαυτές (Μπρίνια, 2005α & 2005γ). Τα στάδια που 
ακολουθήθηκαν ήταν (Χρυσαφίδης, 2003· Μπρίνια, 2005δ): 
1.1. Η φάση του προβληµατισµού (επιλογής και διερεύνησης του θέµατος)  
Κατά την φάση αυτή λαµβάνουν χώρα όλες εκείνες οι διαδικασίες που αναφέρονται 
στον εντοπισµό και τη διερεύνηση του θέµατος. Περιλαµβάνονται συζητήσεις, 
ανταλλαγή απόψεων, τοποθετήσεις επί διαφόρων θεµάτων, ανακοινώσεις και 
προβληµατισµοί. Για το λόγο αυτό θεωρείται και είναι µια φάση επικοινωνιακής 
σχέσης. Σκοπός της είναι να βοηθήσει τους µαθητές να εντοπίσουν το πρόβληµα ή το 
θέµα εκείνο το οποίο θα αποτελέσει το αντικείµενο ενασχόλησής τους. Η 
πρωτοβουλία δίνεται στον µαθητή και ο ρόλος του δασκάλου είναι βοηθητικός και 
συνεργατικός. Ο καθορισµός του θέµατος ενασχόλησης ήταν µια διαδικασία που δεν 
έγινε µετά από πρωτοβουλία των µαθητών αλλά το θέµα ήταν καθορισµένο από τις 
επιταγές του Σχολικού Προγράµµατος. Παρενθετικά αναφέρεται ότι αυτό βέβαια δεν 
αποτελεί παράγοντα ανασταλτικό για την ερευνητική µας προσπάθεια, διότι ο τρόπος 
αυτός επιλογής του θέµατος, είναι αποδεκτός εντός των πλαισίων της µεθόδου και 
συνάδει µε τη φιλοσοφία της. Το project δεν σκιαγραφεί κάποια ύλη που πρέπει να 
διδαχθεί στους µαθητές και να κατακτηθεί από αυτούς, δεν περιγράφει κάθε είδος 
µάθησης που συντελείται στην σχολική τάξη, ούτε και έχει απαιτούµενη ύλη για το 
Αναλυτικό Πρόγραµµα, αλλά, αντίθετα, προσφέρει µια ποικιλία περιεχοµένων στα 
οποία µπορούν να ενταχθούν και οι πιο σηµαντικές απαιτήσεις όσον αφορά τη 
διδακτέα ύλη και τις δεξιότητες που πρέπει να κατακτήσουν οι µαθητές (Helm & 
Katz, 2002, σ. 140). 
      Έχοντας υπόψη όλα τα παραπάνω, θεωρήθηκε ότι, εφόσον το θέµα και ο τρόπος 
προσφοράς του έχει καθορισθεί άνωθεν (Αναλυτικό Πρόγραµµα), καλό θα ήταν να 
µην έχει και η επανάληψη της ύλης την προδιαγεγραµµένη πορεία. Εφόσον θα 
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εξασφαλιζόταν η συναίνεση των µαθητών της τάξης, θα υπήρχε η δυνατότητα για 
σωστή εφαρµογή και αποδοχή της µεθόδου Project και θα αντισταθµιζόταν η έλλειψη 
ενεργού συµµετοχής των µαθητών στην επιλογή του θέµατος δράσης. Για να 
συναινέσουν όµως σε κάτι οι µαθητές θα πρέπει να το γνωρίζουν. Έτσι, 
παρουσιάστηκε η θεωρητική πλευρά της µεθόδου Project στην σχολική τάξη. Η 
παρουσίαση ήταν απλή, κατανοητή και ελκυστική. Ακολούθησε συζήτηση και 
επίλυση ερωτήσεων των µαθητών. Περαιτέρω δε, προτάθηκε και συµφωνήθηκε  να 
περατωθεί η διδασκαλία της απαιτούµενης από το Αναλυτικό Πρόγραµµα διδακτέας  
ύλης όπως προβλέπεται από αυτό, προκειµένου να µην υπάρξουν προβλήµατα µε τη 
σχολική κοινότητα και τους γονείς και αµέσως µετά να αρχίσει η επανάληψη της 
ύλης µε την εφαρµογή της µεθόδου Project.   
1.2.  Η φάση του προγραµµατισµού των διδακτικών δραστηριοτήτων 
Στο πλαίσιο της µεθόδου Project καταβάλλεται προσπάθεια εκ µέρους εκπαιδευτικού 
και µαθητών, ώστε οι προτάσεις των τελευταίων να µετατραπούν σε διδακτική πράξη 
(Χρυσαφίδης, 2003, σ. 94). Καθοριστικός παράγοντας επιτυχίας της φάσης αυτής 
είναι η ενεργός συµµετοχή των µαθητών στο σχεδιασµό και την οργάνωση της 
δράσης. Αντικείµενο της οργανωτικής αυτής προσπάθειας είναι ο προσδιορισµός των 
δραστηριοτήτων µε τις οποίες θα ασχοληθεί η µαθητική οµάδα στο σύνολό της, αλλά 
και στις επιµέρους υποοµάδες και έµµεσα η προδιαγραφή ενός πλέγµατος 
υποχρεώσεων που θα αναλάβει ο κάθε µαθητής στο πλαίσιο της συνολικής δράσης, 
των πηγών που θα χρησιµοποιηθούν και του τρόπου πρόσβασης σε αυτές, της 
οργάνωσης των διδακτικών επισκέψεων από και προς τη σχολική τάξη, των 
προσώπων που θα βοηθήσουν, ώστε να επιτευχθούν αυτές οι επισκέψεις, του τρόπου 
ανάθεσης των επιµέρους δραστηριοτήτων κ.τ.λ. Τα βήµατα που ακολουθήθηκαν ήταν 
(Μπρίνια, 2005δ): 
Α. Προσδιορισµός θεµατικών ενοτήτων 
Ύστερα από επικοινωνιακές διαδικασίες, από κοινού µε τους µαθητές δηµιουργήθηκε 
ένας θεµατικός ιστός, µε το θέµα στο κέντρο και ακτινωτά ταξινοµηµένες σε 
διακλαδώσεις τις πτυχές που προσδιορίστηκαν µε τον καταιγισµό ιδεών (brain 
storming). 
Β. Συγκρότηση Οµάδων  
Η συγκρότηση των οµάδων ήταν ανοµοιογενής ως προς τα χαρακτηριστικά των 
µελών τους (ικανότητες, ενδιαφέροντα κ.τ.λ.) και η σύνθεσή τους παρέµεινε σταθερή 
για όσο χρονικό διάστηµα διήρκεσε η έρευνα µε σκοπό να αναπτυχθούν δεσµοί 
µεταξύ των µελών (Ματσαγγούρας, 2002) τα οποία έπρεπε να µάθουν να 
επικοινωνούν και να συνεργάζονται µεταξύ τους. 
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Γ. Κατανοµή των θεµάτων στις οµάδες και καταγραφή ιδεών για δραστηριότητες 
Αφού συγκροτήθηκαν οι οµάδες της τάξης, τα µέλη τους επέλεξαν από το σχετικό 
θεµατικό ιστό που αναφέρθηκε ανωτέρω, µε βάση τα ενδιαφέροντά τους, τα θέµατα 
µε τα οποία ήθελαν να ασχοληθούν.  
      Κάθε οµάδα ανέφερε κάποιες αρχικές ιδέες για την επεξεργασία  του θέµατός της. 
Συζητήθηκε και αποφασίστηκε από την ολοµέλεια ότι στην έρευνα κάθε οµάδας θα 
εφαρµοζόταν το σχήµα (Halsey, 1972): α) Ερώτηµα ή υπόθεση, β) ∆ιερεύνηση µε 
συλλογή και διασταύρωση στοιχείων και γ) Σύνθεση και συµπεράσµατα. 
 ∆. Επαναπροσδιορισµός των στόχων 
Οι οµάδες επανεξέτασαν τους αρχικούς τους στόχους. Η πρώτη οµάδα είχε την ιδέα 
να εξετάσει ως case study την Εθνική Τράπεζα της Ελλάδας ως προς τα υποθέµατα 
που είχε αναλάβει, η δεύτερη οµάδα την εταιρεία «Ελληνικά Πετρέλαια Α.Ε.» και η 
τρίτη οµάδα σκέφτηκε να µελετήσει την εταιρεία «GOODY’S Α.Ε.». 
1.3. Η φάση της διεξαγωγής των δραστηριοτήτων 
Στο πλαίσιο της φάσης αυτής το project κορυφώνεται. Οι µαθητές καλούνται να 
εφαρµόσουν στην πράξη αυτά που είχαν σχεδιάσει, να φέρουν στις οµάδες τους και 
στην ολοµέλεια ό,τι υλικό κατόρθωσαν να συγκεντρώσουν, να το επεξεργασθούν και 
να το ταξινοµήσουν και τέλος να εκτιµήσουν την αξία της γνώσης που αποκόµισαν 
από όλη αυτή τη µορφωτική περιπέτεια στην οποία συµµετείχαν (Μπρίνια, 2005β). 
      Συγκεκριµένα, η ολοµέλεια πραγµατοποίησε εκπαιδευτική επίσκεψη στην 
εταιρεία 3Ε (COCA-COLA HELLAS). Τη διοργάνωση της επίσκεψης είχε αναλάβει 
από τη δεύτερη φάση της µεθόδου η δεύτερη οµάδα. Η δε εταιρεία «COLGATE-
PALMOLIVE Α.Β.Ε.Ε.» δέχτηκε να επισκεφτούν το σχολείο δύο στελέχη της, η 
∆ιευθύντρια Ανθρώπινου ∆υναµικού και ο Product Manager της εταιρείας, 
προκειµένου να παρουσιάσουν το management της εταιρείας και να έχουν ανοιχτή 
συζήτηση µε τους µαθητές της τάξης. Τη διοργάνωση της επίσκεψης είχε αναλάβει 
από τη δεύτερη φάση της µεθόδου η τρίτη οµάδα. Τέλος, η πρώτη οµάδα 
πραγµατοποίησε επίσκεψη στο κεντρικό κατάστηµα της Εθνικής Τράπεζας στον 
Πειραιά και πήρε συνέντευξη από το διευθυντή του καταστήµατος. Σηµειώνεται ότι 
καθ’ όλη τη διάρκεια των δραστηριοτήτων οι µαθητές ρωτούσαν τους ειδικούς των 
εταιρειών µε τους οποίους είχαν επικοινωνία σχετικά µε τα θέµατα των εργασιών 
τους. Τέλος, συµφωνήθηκε από την ολοµέλεια να γίνει µια εργασία από κάθε οµάδα, 
η οποία θα παρουσιαζόταν σε µια ηµερίδα που θα διοργανωνόταν στο σχολείο µε 
θέµα «Βιωµατική-επικοινωνιακή διδασκαλία του µαθήµατος Αρχές Οργάνωσης και 
∆ιοίκησης Επιχειρήσεων». Έτσι, πραγµατοποιήθηκε συνάντηση της ολοµέλειας στο 
εργαστήριο της Πληροφορικής µε τη συµµετοχή της καθηγήτριας της Πληροφορικής 
προκειµένου αφενός να επιλεγεί το υλικό της παρουσίασης για τις εργασίες των 
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µαθητών και αφετέρου να συζητηθεί ο τρόπος της παρουσίασης των εργασιών των 
µαθητών κατά τη διάρκεια της ηµερίδας.  
1.4. Φάση της αξιολόγησης  
Για τη συγκεκριµένη αυτή φάση διατέθηκε µια ξεχωριστή ηµέρα µετά το πέρας των 
παρουσιάσεων των µαθητών. Στο πλαίσιό της οι µαθητές κλήθηκαν να εκτιµήσουν 
την αξία των αποτελεσµάτων που είχε η δουλειά τους, να εξετάσουν την επίτευξη ή 
µη των στόχων που αρχικά είχαν τεθεί και γενικά να διατυπώσουν τα θετικά και 
αρνητικά στοιχεία της όλης µορφωτικής διαδικασίας.  
      Η σχετική συζήτηση κατέληξε στις ακόλουθες διαπιστώσεις (Μπρίνια, 2005δ): 
Α) Τα θετικά σηµεία σύµφωνα µε τους µαθητές ήταν: 

Το αποτέλεσµα που προέκυψε ήταν καλύτερο απ’ ό,τι ανέµεναν αρχικά, µε 
προεκτάσεις που δεν είχαν καν υποψιασθεί. 
Βασικό πλεονέκτηµα της όλης διαδικασίας ήταν η συµµετοχή όλων των παιδιών 
και η δυνατότητα ενασχόλησής τους µε τη δραστηριότητα που επιθυµούσαν 
περισσότερο. 
Θεώρησαν ότι όλοι οι αρχικοί στόχοι επιτεύχθηκαν, άλλοι σε µικρότερο και 
άλλοι σε µεγαλύτερο βαθµό. 

Β) Τα αρνητικά σηµεία σύµφωνα µε τους µαθητές ήταν: 
Θεώρησαν ότι αναγκάστηκαν να αναθεωρήσουν τα σχέδιά τους σχετικά µε τις 
εκπαιδευτικές επισκέψεις τους. 
Εξέφρασαν την πικρία τους για την έλλειψη ανταπόκρισης από την πλειονότητα 
των επιχειρήσεων στις οποίες απηύθυναν προσκλήσεις ενδιαφέροντος, παρ’ ότι 
διέθεσαν αρκετό από το χρόνο τους σε αυτή τη δράση, µε αποτέλεσµα να µην 
προλαβαίνουν τις απαιτήσεις των άλλων σχολικών µαθηµάτων. 
Εξέφρασαν, τέλος, τον προβληµατισµό τους για την αρνητική στάση άλλων 
καθηγητών τους. 

∆ιαπιστώθηκαν µετά τη συνεργασία µε τους µαθητές από την εκπαιδευτικό-
ερευνήτρια στο πλαίσιο της «έρευνας-δράσης» (Cohen & Manion, 1994) τα 
ακόλουθα:  

Οι µαθητές διακατέχονταν από ένα εποικοδοµητικό άγχος που δεν αποτέλεσε 
ανασταλτικό παράγοντα της δράσης τους, αλλά αντίθετα τους κινητοποίησε προς 
την κατεύθυνση της περάτωσής της. 
Τα παιδιά είχαν µια σωστή και ξεκάθαρη εικόνα για το τι συνέβη κατά τη 
διάρκεια της ερευνητικής τους προσπάθειας και ήταν σε θέση να δώσουν τους 
βασικούς της άξονες.  
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Όλα τα παιδιά είδαν ως θετική την ενασχόλησή τους µε τη µέθοδο Project, αν και 
ανέφεραν ότι δυσκολεύτηκαν αρκετά στην αρχή.  
Οι µαθητές βίωσαν θετικά συναισθήµατα κατά τη διάρκεια του εγχειρήµατος και 
ήταν ικανοποιηµένοι από τις σχέσεις συνεργασίας και επικοινωνίας που 
αναπτύχθηκαν. Οι στόχοι που τέθηκαν και οι δραστηριότητες που επιλέχθηκαν 
ήταν σε µεγάλο βαθµό ανάλογες των ενδιαφερόντων των παιδιών. Ιδιαίτερα, 
χάρηκαν τις συναντήσεις συνεργασίας µέσα στην οµάδα τους, αλλά και την 
προετοιµασία των σχεδίων εργασίας. 
Η διδακτική προσέγγιση του µαθήµατος µε τη µέθοδο Project, έδωσε στους 
µαθητές µια καλύτερη ιδέα της οργάνωσης µιας επιχείρησης.  
Τα παιδιά χρειάζονταν να έχουν στη διάθεσή τους περισσότερο χρόνο 
προκειµένου να µην αισθάνονται πιεσµένα και να µπορέσουν να ολοκληρώσουν 
µε άνεση το έργο που είχαν αναλάβει (ο «βραχνάς» της ύλης). 
Οι µαθητές διαπίστωσαν κατά τη διάρκεια του project ότι απαιτείται πρακτική 
εξάσκηση για την κατανόηση  του µαθήµατος «Αρχές Οργάνωσης και ∆ιοίκησης  
Επιχειρήσεων».   
Οι µαθητές, τέλος, διατύπωσαν την επιθυµία κατά τη διάρκεια της σχολικής 
χρονιάς να διδαχθούν το µάθηµα «Αρχές Οργάνωσης και ∆ιοίκησης 
Επιχειρήσεων» µε µια καινούρια µέθοδο διδασκαλίας, η οποία θα µετέτρεπε το 
µάθηµα σε µια ενδιαφέρουσα εµπειρία. Η ανάγκη αυτή των µαθητών ήταν τόσο 
έντονη που ακόµη και ο στόχος της υψηλής βαθµολογίας εκπληρώθηκε για τους 
µαθητές που ακολούθησαν την µέθοδο Project, αφού στις Πανελλαδικές 
Εξετάσεις πέτυχαν καλύτερη απόδοση σε σχέση µε τους υπόλοιπους µαθητές που 
δεν ακολούθησαν την µέθοδο Project, όπως φαίνεται στον πίνακα που ακολουθεί 
(Μπρίνια, 2005δ).  

 
Πίνακας 1 Αποδόσεις στις Πανελλαδικές Εξετάσεις του έτους 2004 των µαθητών που 
διδάχτηκαν µε τη µέθοδο Project έναντι των µαθητών των 4 λυκείων που διδάχτηκαν µε την 
παραδοσιακή µέθοδο διδασκαλίας (α<0.05) 
 

 Μέση Τιµή Ελάχιστο Μέγιστο Εύρος P-value 
Μαθητές µεθόδου  
Project  

14.1 9.9    18.6   8.7  

(Χ1) Λύκειο 10.0 2.8    19.1 16.3   0.001* 
(Χ2) Λύκειο 11.8 5.1 20 14.9   0.049* 
(Χ3) Λύκειο    9.6 4.8    19.1 14.3   0.001* 
(Χ4) Λύκειο    9.1 4.2    19.1 14.9 <0.001* 
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Οι µαθητές ακολουθώντας την µέθοδο Project, έδειξαν ενδιαφέρον για το ίδιο το 
αγαθό, δηλαδή τη γνώση και τη διαδικασία απόκτησής της, επιτυγχάνοντας 
ταυτόχρονα χαµηλή διασπορά βαθµολογίας στις Πανελλαδικές Εξετάσεις όπως 
φαίνεται στον ανωτέρω πίνακα, σε σύγκριση µε τη βαθµολογία των µαθητών των 
άλλων λυκείων που παρακολούθησαν το µάθηµα µε την παραδοσιακή µέθοδο 
διδασκαλίας. Αυτό επιτεύχθηκε χωρίς να αναπτυχθεί µεταξύ των µαθητών το ρηχό 
ανταγωνιστικό κλίµα που συναντάει κανείς στις κατευθύνσεις της Γ΄ Λυκείου. Η 
πανελλαδική αξιολόγηση «σαν αντικειµενική µαρτυρία επίδοσης», η οποία συνδέεται 
µε µια πίστη στην αυθεντία του αντικειµενικού αξιολογητή των Πανελλαδικών 
Εξετάσεων, έδειξε ότι οι µαθητές που εφάρµοσαν την µέθοδο Project πέτυχαν τόσο 
τον µορφωτικό στόχο του µαθήµατος, ενώ ταυτόχρονα πέτυχαν και ποιοτικούς 
στόχους, όπως π.χ. έµαθαν την οµαδική συνεργασία, να είναι υπεύθυνοι, να 
πειραµατίζονται, να ερευνούν, να κρίνουν, να νιώθουν αυτοπεποίθηση κ.τ.λ. 
(Μπρίνια, 2005δ).  
 

2. Ανακεφαλαίωση - Συµπεράσµατα 
 
Φρονούµε ότι απαραίτητο στοιχείο κάθε ερευνητικής προσπάθειας πρέπει να είναι ο 
έλεγχος. Κάθε φάση της πρέπει να ελέγχεται προκειµένου να διαπιστωθεί ότι δεν έχει 
παρεκκλίνει από τον αρχικό στόχο ή ότι διατηρεί τα χαρακτηριστικά µε βάση τα 
οποία ξεκίνησε.  
      Φτάνοντας στην τελική φάση, καλούµαστε να κάνουµε τον απαραίτητο έλεγχο 
θέτοντας ένα βασικό ερώτηµα: «Ήταν τελικά Project η όλη εργασία και διαδικασία 
που περιγράψαµε ανωτέρω;». Η απάντηση στο ερώτηµα αυτό είναι καταφατική. 
Πράγµατι, η διαδικασία που περιγράψαµε παραπάνω είναι Project, διότι 
ικανοποιήθηκαν όλα τα κριτήρια βάσει των οποίων µια διδακτική προσέγγιση µπορεί 
να θεωρηθεί ως Project (Χρυσαφίδης, 2003, σ. 59-86). Συγκεκριµένα: 

Τηρήθηκαν όλες οι φάσεις της µεθόδου. 
Τηρήθηκαν όλες οι αρχές της µεθόδου: Στην παρούσα περίπτωση διαπιστώθηκε 
ότι: 

Α. Έγινε σύνδεση του σχολείου µε την κοινωνία και του διδακτέου µε την καθηµερινή 
ζωή: Από την επεξεργασία των ενοτήτων και των υπο-ενοτήτων µε τις οποίες 
ασχολήθηκαν, οι µαθητές κατάλαβαν ότι τα βασικά ζητήµατα που τους απασχόλησαν 
στο σχολείο στο πλαίσιο του µαθήµατος «Αρχές Οργάνωσης και ∆ιοίκησης 
Επιχειρήσεων» θα τους απασχολούσαν και µετέπειτα στην επαγγελµατική τους ζωή 
και είδαν τους τρόπους και τις διαδικασίες που απαιτούνται για να εφαρµοστούν στην 
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πράξη αυτά που θεωρητικά µάθαιναν στα βιβλία τους, µιλούσαν µε επαγγελµατίες 
του κλάδου τους κ.τ.λ. 

Β. Υπήρξε ενεργός συµµετοχή των µαθητών: Όλες οι ενέργειες στη διδακτική 
προσέγγιση που ακολουθήθηκε έγιναν από τους µαθητές: εκείνοι έκλειναν τα 
ραντεβού για τις συναντήσεις µε τα στελέχη επιχειρήσεων, εκείνοι καθόριζαν τον 
τρόπο δουλειάς τους, εκείνοι έφτιαξαν την ιστοσελίδα τους, έκαναν την παρουσίασή 
τους κ.τ.λ. 

Γ. Καλλιεργήθηκε η δηµιουργική σκέψη και επιτεύχθηκε η δηµιουργική µάθηση: Τα 
παιδιά κατά την ενασχόλησή τους µε την ως άνω περιγραφόµενη διαδικασία 
κατόρθωσαν να αποκτήσουν µια δεξιότητα η οποία θα τους φανεί χρήσιµη στη 
µετασχολική ζωή τους: έµαθαν πώς να µαθαίνουν και µάλιστα σε ένα κλίµα 
ευχάριστο και δηµιουργικό, χωρίς να αναβιώνουν στερεότυπες και στείρες 
καταστάσεις και συνθήκες, αλλά αφήνοντας όλο τον εαυτό τους να συµµετέχει σε 
αυτό που έκαναν (Learning by doing). Αισθάνθηκαν σκεπτόµενα όντα των οποίων ο 
λόγος και η σκέψη δεν περνούσαν απαρατήρητα, βελτιώθηκε η αυτοεκτίµησή τους 
(Μακρή-Μπότσαρη, 2001) και απέκτησαν την ικανότητα να προβληµατίζονται και 
ως άτοµα και ως οµάδα, να διερευνούν και να ελέγχουν υποθέσεις, να καταλήγουν σε 
συµπεράσµατα και τέλος να επιλύουν προβλήµατα. 

∆. ∆όθηκε έµφαση στη συνεργατικότητα: Το µάθηµα µέσα από τη διδακτική 
διαδικασία που ακολουθήθηκε και περιγράφτηκε ανωτέρω έλαβε µια κοινωνική 
διάσταση. Η τάξη δεν απαρτιζόταν πλέον από έναν απλό αριθµό µαθητών, αλλά από 
µαθητές που επικοινωνούσαν µεταξύ τους, αλληλεπιδρούσαν συµφωνώντας ή 
διαφωνώντας και συνεργάζονταν για το επιδιωκόµενο αποτέλεσµα. Ο ανταγωνισµός 
και ο ατοµικισµός δεν είχε θέση στην εργασία τους, διότι δεν είχε τίποτε να τους 
προσφέρει πέρα από καθυστερήσεις και δυσκολίες καθώς θα παρακώλυε το τελικό 
αποτέλεσµα. Αντίθετα η οµαδικότητα και η κοινή δράση θα τους διευκόλυνε 
απεριόριστα, καθώς τους έδινε τη δυνατότητα να προχωρήσουν και να φέρουν εις 
πέρας το έργο τους. Οι µαθητές δραστηριοποιήθηκαν σε µια κοινή προσπάθεια ή 
υπήρχαν περιπτώσεις που η οµάδα µοίραζε τη δράση της µε βάση τα επιµέρους 
ενδιαφέροντα και τις επιµέρους ενότητες που έπρεπε να διαπραγµατευθεί. Έτσι, 
αναπτύχθηκαν πολλά στοιχεία διαφοροποιηµένης διδασκαλίας (Ματσαγγούρας, 
2002). 
      Κλείνοντας, επισηµαίνεται ότι η µέθοδος Project προσφέρει πολλές δυνατότητες 
για επεξεργασία και εµβάθυνση σε ενιαιοποιηµένες γνώσεις, αλλά και για κάλυψη 
γνωστικών κενών. Με αυτή την έννοια προσφέρεται και για την αντιµετώπιση του 
όγκου της διδακτέας ύλης. Εποµένως, προτείνεται η ένταξή της τόσο στο Αναλυτικό 
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όσο και στο Ωρολόγιο Πρόγραµµα του Λυκείου, προκειµένου η σχολική αυτή 
βαθµίδα της εκπαίδευσης να αποτελέσει όχι απλά ένα µεταβατικό στάδιο για την 
Τριτοβάθµια Εκπαίδευση και ένα σκαλί για τη µεταπήδηση του κάθε µαθητή σε αυτή, 
αλλά ένα ουσιαστικό κοµµάτι της σχολικής ζωής του κάθε εφήβου της χώρας µας µε 
µακροχρόνια οφέλη για τον ίδιο και την κοινωνία. 
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